

# 扬州这个中心厨房不打烊 每天为老人送上300多份放心餐

## 硬核扬州人

因为疫情管控,扬州很多老年人中心厨房陆续停业,一些老年人的就餐成了难题。而广陵区文峰街道社区中心厨房东园生活馆一直在坚持送餐,送餐范围不仅没有缩减,还由原来的文峰街道为主,扩大至整个广陵区老城区,让老人们在家就能吃上放心餐。

通讯员 金铭 现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 顾潇文/摄



张宏博(右)和同事在中心厨房做志愿者



工作人员准备给老年人送餐

## 凌晨3点多起床,忙到晚上10点

8月16日下午4时许,扬州市广陵区文峰街道社区中心厨房东园生活馆内,郭靖正和员工们忙着烧菜、分装。“我们一直坚持为老人送餐,现在人数越来越多。”今年37岁的郭靖是这个中心厨房的负责人,原本厨房5个人一天提供80多份老年餐。由于疫情管控,一名员工在家无法上班,现在4个人一天要做300多份老年餐。“数字每天还在增加。”“我们每天3点多就要起床,一直忙到晚上10点左右。”郭靖是一名新扬州人,为了方便工作,他已经有半个月没回家了,“一开始住在店里,后来政府帮忙解决了一个房间。”

## 单独制作的特殊盒饭要做60多份

现代快报记者了解到,广陵区部分老年人中心厨房因疫情防控陆续停业,但是文峰街道社区中心厨房,坚持通过外送的形式为老年人提供餐饮服务。送餐范围不仅没有缩减,还扩大至整个广陵区老城区,“最远的要

送将近10公里。”

每天晚上下班,郭靖还要梳理第二天的数据。“数字每天都有变化,而且老年人还有特殊的需求。”郭靖告诉记者,不少老人因为患有基础疾病,对菜品的要求就比较特殊。“像有的老人不能吃豆制品、海鲜,有的不能吃糖,这些我们都要一一备注。”每一份特殊的盒饭,郭靖他们都要单独制作,“这样的特殊盒饭,我们现在每天要做60多份。”

## 滞留扬州,他们成了送餐志愿者

“现在订餐量成倍增加,还要外送到家。”郭靖告诉记者,加上消毒流程繁重,4个人无法承担这样的工作量。为了解决人员短缺的问题,广陵区民政局和三里桥社区紧急募集4名志愿者。

张宏博和同事是南京一家适老化改造公司的员工,出差到扬州来进行改造工作。“刚做好前期评估,还没动工呢,疫情就发生了。”张宏博告诉记者,随后他们就被隔离观察。“在这段时间,我到处打听,希望能做一

名志愿者。”由于从事适老化改造,张宏博非常关心老年人在疫情期间的的生活。8月8日解除隔离后,张宏博和同事就来到文峰街道社区中心厨房做起了志愿者。

“我们主要负责分装和送餐。”每天上午9时,张宏博和同事就来到中心厨房,一直要忙到晚上8时才结束。为了方便送餐,张宏博还专门租了一辆汽车。“有些老人住得比较远,电动车送不到。”每天,张宏博要行驶八九十公里,把盒饭送到每位老人手上。

今年83岁的徐俊峰老人和老伴住在渡江路,平时都是子女上门为他们烧饭。疫情发生后,子女都被隔离在家,老两口吃饭成了难题。在了解到谢大爷需要助餐的紧急需求后,广陵区民政局紧急联系东园生活馆为老年人提供餐食。“一荤一素一汤一饭才收10块钱,每天还送上门,真是非常方便。要感谢政府,感谢这些志愿者。”



扫码看视频

## 支援集中医学观察点20多天

# 他通过视频教会16岁女儿做饭

快讯(记者 李楠)陈国忠是南京江宁麒麟街道的一名工作人员,本轮疫情发生后,他主动请缨,成为街道辖区内一家集中医学观察点的志愿者。从7月23日开始,他和同伴已经坚守了26天。现代快报记者了解到,他们还将继续工作,直到所有的集中医学观察人员全部解除隔离。

陈国忠今年48岁,2010年,他从部队转业到麒麟街道。7月23日,陈国忠接到通知,街道要组建一支12人的团队,支援集中医学观察点。“当天晚上,就要有第一批医学观察人员入住。”时间紧、任务重,面临这一情况,陈国忠毫不犹豫,和家里报备了一声,就赶到现场支援。

他面临的第一个任务,就是协助医护人员完成集中医学观察点“三区两通道”的设计要求。陈国忠和队员一起,将1000多斤重的15卷地板革送到隔离观察区域,为每条通道铺上地板革。“裁剪、铺设、粘贴,虽然集中医学观察点只有2层,大概需要铺400多米的地板革,但是穿着防护服,仍旧不是容易的事。”

整整6个多小时,陈国忠和队员两个人完成了全部铺设工作。等到脱下防护服,两个人的衣服全部湿透了。完成铺设工作的当晚,就陆陆续续有需要医学观察的人员来到这里。从晚上8点到第二天早上8点,陈国忠和所有队员一夜未眠,安置好了首批集中医



集中医学观察点支援团队合影 受访者供图

学观察人员。除了医护人员,所有人不能进入污染区。陈国忠和其他队员一起,当起了观察点的“后勤”。

“时间久了,难免会有心情烦躁的时候,我们就希望能多关心一下大家的生活,让大家心情愉快一些。”虽然不能与集中医学观察的人员面对面交流,但陈国忠和队员就在后方,一一给大家打电话,咨询饮食习惯,有针对性地为特殊人员安排一日三餐……在观察点有一名不满三岁的小朋友,陈国忠和队员特意安排厨房为其每天早上做份蒸蛋。“即使是一份饭,我们也要满足他们的需求。”

有人解除隔离后,给医护人员送上了奶

茶表示感谢。作为幕后人员,陈国忠和队员并不能被大家看到,然而他们也毫无怨言。“无论是这个团队的哪一位获得大家的认可,都是对我们团队的认可。”

26天来,陈国忠和家人分隔两地,有时候也会思念家里的妻子和女儿。妻子要上班,只剩16岁的女儿独自在家。陈国忠和妻子只能通过视频教女儿做一些简单的午饭。“姑娘平常在家也不做这些,有时候在视频里看到孩子自己下面条、煮饺子,还有些心疼……这个时候工作需要我,我就必须冲到一线去。”对女儿的愧疚,陈国忠说也只能在以后慢慢补偿。

## 领导干部上一线 共产党员冲在前

## 扬大91名硕博党员志愿者 接龙报名战“疫”



扬大农学院志愿团队走上抗疫一线 通讯员供图

快讯(通讯员 王一凡 记者 庄剑翔)疫情期间,扬州经济技术开发区宝带新村封闭管理。每天清早,志愿者们就在小区里忙碌起来了。姚照胜就是其中一员,他是一名博士,也是一名共产党员。

像姚照胜这样的硕博志愿者,扬州大学农学院有91名。8月初,他们组成志愿团队,同时带领着100多名学生,走上了抗疫一线,在各个岗位上挥洒着汗水。

姚照胜在宝带小区负责给社区居民送食物等物资,还要负责一些社区管理工作,几乎每天都要从早上7点干到晚上10点左右。

“每天要把200份菜和几十袋大米、几十桶油送到每一户家庭,肯定很累,但听到一声声谢谢,再累也值得。”他说,这些天听到的“谢谢”比他这几年听到的都多。

8月初,扬州大学农学院博士研究生党支部书记、江苏省“最美高校教师”杨建昌在支部群里发起倡议,号召全体党员争当表率,投身志愿服务,为打赢疫情防控攻坚战贡献力量。

“号令”一出,研究生党员支部的报名群便一直响个不停,不到半天时间,91名党员硕博硕接龙留下报名信息。同时,在他们的影响下,100多名学生也加入其中,助力筑起校园防疫保障网。

现代快报记者了解到,扬大农学院通过党员带头、以党带团,组建了“青春志愿团”“线上科研团”“心理援助团”等多个抗疫主题团队,通过线上线下相结合的方式,发挥他们的专业优势和力量,为在校的600多名本硕博学生提供帮助和服务。

8月16日一早,扬州大学文汇路校区内新一轮核酸检测正在有序进行,农学院两名驻校辅导员,硕士吴培和董如壮早早来到检测现场,当起秩序维护志愿者。疫情防控以来,该院全体辅导员老师每天上岗,早起组织核酸检测、饭点指挥错峰就餐、深夜排查宿舍情况……精准排查每一名学生的行程轨迹,掌握健康状况。

得知宿管人员不够,党员博硕团的老师们又主动请缨,变身“宿管阿姨”。

除了线下开展志愿服务,线上团队也在为疫情防控下大学生的心理疏导发挥作用。团队由27名博士生党员和30名硕士生党员组成,通过开设线上科研指导微课堂、一对一心理困惑疏导等内容,帮助学生们在足不出户的情况下也能以饱满的状态、平和的心态学习生活。

线上团队负责人、2019级博士生党员王敦亮说,到目前,团队通过一对一或一对多的形式开展了多场心理疏导、科研讲座,为300多名需要帮助的学生传递了向上的能量。